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xf.kr dk vkjaHk dgk¡ vkSj fdl :i esa gqvk ;g Bhd&Bhd crk ikuk dfBu gSA ftUgsa ge lcls
iqjkuk fyf[kr nLrkost ekurs gSa buls Hkh cgqr igys ds dqN ,sls fp= ;k ladsr feyrs gSa tks ewy xf.kr
ds dqN Kku dh vksj ladsr djrs gSaA mnkgj.k ds fy, thok’e foKkfu;ksa us nf{k.k vÝhdk dh xqQkvksa
esa *vksdjs* (ochre) pV~Vkuksa dh [kkst dh ftlesa [kqjp dj cuk, g, T;kferh; iSVuZ fn[kkbZ iM+rs gSaA
dkaxks esa uhy unh ds ikl feyh *b’kkaxks vfLFk* (Ishango bone) ds ckjs esa /kkj.kk gS fd ;g vHkkT;
la[;kvksa dh Ük̀a[kyk dk lcls iqjkuk Kkr izn’kZu gSA ;g ekU;rk gS fd ;g 20]000 o"kZ iqjkuk gks ldrk gSA

yxHkx 5000 bZ-iw- igys bftIV ds yksxksa us
T;kfefrd LFkkfud vkd̀fr;ksa (Spatial design) dk
izn’kZu fd;kA izkphu Hkkjr dk lcls izkphu Kkr xf.kr
3000&2600 bZ-iw- dk ekuk tkrk gSA mRrj Hkkjr dh
flaèkq ?kkVh ¼gM+Iik½ lH;rk us leku otu vkSj ekiu dh
iz.kkyh dk fodkl fd;kA ,d vk’p;Ztud :i ls
mUur bZaV rduhd ftlesa vuqikr dk iz;ksx fd;k x;k]
dk izek.k ;gk¡ feyrk gSA ;gk¡ ledks.k ij cukbZ xbZ
xfy;k¡] dbZ T;kferh; vkdkjksa tSls ?kukHk] 'kadq] csyu]
oR̀r] f=Hkqt dk feyuk ;g ladsr nsrk gS fd ml le;
ds yksxksa dk xf.kr cgqr fodflr FkkA

phuh xf.kr dk lcls iqjkuk mnkgj.k *’kkax jktoa’k* ¼1600&1046 bZ-iw-½ ls feyrk gS ftlesa
dNq, ds dop ij [kjksap dj cuk, x, vad 'kkfey gSaA fyf[kr xf.kr dk izek.k *lqesfj;u lH;rk*
esa Hkh feyrk gSA ftUgksaus eslksiksVkfe;k esa lcls iqjkuh lH;rk dk fuekZ.k fd;k] ,slk ekuk tkrk gsSA
mUgksaus 2500&3000 bZ-iw- esa ekiu foKku dh ,d tfVy iz.kkyh dk fodkl fd;kA

izkphu lH;rkvksa esa bftIV] xzhd] cschyksu vkSj vjc ds yksxksa us Hkh xf.kr ds {ks= esa viuk
egRoiw.kZ ;ksxnku fn;kA bZlk ds ckn ds dky esa Hkh nqfu;k ds vyx&vyx fgLlksa esa xf.kr dk fujarj
fodkl gksrk jgkA Øe’k% ;g Kku ,d nwljs rd igq¡pdj vkSj Hkh le)̀ gqvkA

xf.kr ds fodkl dh ;g dFkk vki vyx&vyx lzksrksa ls izkIr dj ldrs gSaA budk v/;;u
vkidks ,d vyx vkuannk;d vuqHkwfr ns ldrk gSA uoha d{kk esa ge Hkkjrh; xf.kr ds fodkl Øe
dk ,d va’k lfEefyr dj jgs gSaA vk’kk gS ;g vkidks iszfjr djsxk fd vki nqfu;k esa xf.kr dh
fodkl;k=k dks ns[kuk le>uk pkgsaA

flaèkq ?kkVh ¼gM+Iik½ lH;rk ds vo'ks"k
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xf.kr dk bfrgkl
xf.kr] foKku ,oa rduhdh dk es#n.M gSA vr% osnkax T;ksfr"k esa _f"k yx/k us fy[kk

gS %&

;Fkk f’k[kk e;wjk.kke~ ukxkuke~ ~ e.k;ks ;FkkA

rn~on~ osnkax’kkL=k.kke~ xf.kre~ ew/k ZfufLFkre~ AA

vFkkZr lHkh osnkax ’kkL=ksa ds ’kh"kZ ij xf.kr mlh izdkj lq’kksfHkr gS tSls eksj ds flj ij
f’k[kk rFkk liZ ds Qu ij ef.k lq’kksfHkr gSA

xf.kr ds bfrgkl ij n`f"V Mkyus ij ge ns[krs gSa fd xf.kr esa Hkkjr dk ;ksxnku vR;ar
fof’k"V ,oa fo’oizfl) gSA izkphu dky ls gh Hkkjr esa xf.kr dh fofHkUu ’kk[kkvksa ij dk;Z
fd;k x;k gSA dqN dh laf{kIr ppkZ ;gk¡ djsaxsA

vad xf.kr%&vad xf.kr] xf.kr dh izeq[k ’kk[kk gSA nSfud O;ogkj esa bldk lokZf/kd
mi;ksx gSA vad xf.kr dk vk/kkj vad iz.kkyh gS ftlesa ’kwU; dk egRoiw.kZ LFkku gSA

’kwU; dk vkfo"dkj%& ’kwU; dh ladYiuk osnksa esa fufgr gSA “Å¡ [ka czg~e” ;tqosZn
v/;k; 40@ ea= 17 bl _pk esa “[ka” ’kCn dk iz;ksx gqvk gSA “[ka” ’kCn dk rkRi;Z
vkdk’k vkSj ’kwU; Hkh gksrk gSA T;ksfr"kkfn xzUFkksa esa “[ka” dks ’kwU; ds vFkZ esa iz;qDr fd;k
x;k gSA

yhykorh esa HkkLdjkpk;Z us ’kwU; ifjdekZ"Vd esa ’kwU; ds fy, “[ka” dk iz;ksx fd;k gSA

;ksxs[kaa{ksilea] oxkZnkS[ka] [kHkkftrks  jkf’k%A

[kgj% L;kr~] [kxq.k% [ka] [kxq.kf’pUR;’p ’ks"k fo/kkSAA

’kwU; esa fdlh la[;k dks tksM+us ij ;ksxQy ml la[;k ds rqY; gh gksrk gSA ’kwU;
ds oxkZfn ’kwU; gh gksrs gSaA fdlh jkf’k dks ’kwU; ls Hkkx nsus ls ml jkf’k dh laKk [kgj
¼ftldk gj [k gks½ gksrh gSA ’kwU; ls fdlh jkf’k dks xq.kk djus ij xq.kuQy ’kwU; gksrk gSA

ladsr&’yksd] lwDr lanHk Z gsrq fn;s x;s gS a budk lh/k s&lh/k s ijh{kk esa iwNk
tkuk okafNr ugha gSA
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’kwU; dh ladYiuk dk Js; egku laLdr̀ O;kdj.kkpk;Z ikf.kuh ¼500bZ-iw-½ rFkk fiaxy
¼200bZ-iw-½ dks fn;k tkrk gS ’kwU; dk vkfo"dkj oSfnd _f"k x`Rlen us fd;k Fkk bl izdkj
dk Hkh mYys[k feyrk gSA

’kwU; ds fy, ,d fpg~u fuf’pr djus dk loZizFke lk{; cD’kkyh ikaMqfyfi ¼300&400bZ½
esa ik;k tkrk gSA izkphu Hkkjr dh vadh; i)fr esa ’kwU; rFkk blds fpg~u dk ;ksxnku
lokZfèkd egRoiw.kZ gSA

izksQslj th-ch- gkyLVsM us dgk gS &

^^cqf) vkSj ’kfDr ds fodkl ds fy, xf.kr dh dksbZ Hkh ladYiuk ’kwU; ls egRoiw.kZ
fl) ugha gqbZ gSA**

vad i)fr % fo’o ds fofHkUu ns’kksa esa izkphu dky ls la[;k ys[ku dh vyx&vyx i)fr;k¡
izpfyr jgh gSaA nsoukxjh] jkseu rFkk fgUnw&vjsfcd la[;k iz.kkyh dk v/;;u geus iwoZ
d{kkvksa esa fd;k gSA vc ge bldh ,sfrgkfld i`"BHkwfe dh tkudkjh izkIr djsaxsA

izks- fxUlcxZ dgrs gSa % yxHkx 770 bZ- esa mTtSu ds ,d fgUnw fo}ku dad dks cxnkn
ds izfl) njckj esa vCcklbZn [kyhQk vyeUlwj us vkeaf=r fd;kA bl izdkj fgUnw vadu
i)fr vjc igq¡phA dad us fgUnw T;ksfr"k foKku rFkk xf.kr vjc ds fo}kuksa dks i<+k;kA dad
dh lgk;rk ls mUgksaus czEgxqIr ds ^^czg~eLQqV fl)kUr** dk vjch esa vuqokn fd;kA

Ýkalhlh fo}ku ,e-,Q-ukm dh [kkst ;g izekf.kr djrh gS fd lhfj;k esa e/; lkroha
lnh esa fgUnw vad vPNh rjg Kkr Fks rFkk mldh ljkguk dh tkrh FkhA

ch-ch-nRr dgrs gSa &

^^vjc ls feJ rFkk mRrjh vjc gksrs gq, Hkkjrh; vad iz.kkyh X;kjgoha lnh rd iw.kZ
:i ls ;wjksi igq¡p x;hA ;wjksiokfl;ksa us mUgsa vjch vad dgk D;ksafd os mUgs vjcksa ls feys
fdUrq] LOk;a vjcksa us ,der ls mUgas fgUnw vad ¼vy&vjdku vy&fgUnw½ dgk bu nl vadkas
dks vjcoklh  “fgUnlk” dgrs gaSA**

LFkkuh;eku % fdlh Hkh la[;k dks ’kwU; lfgr nl vadkas esa O;Dr djuk vkSj izR;sd vad
dks ,d fujis{keku vkSj ,d LFkkuh;eku nsus ds dkj.k ;g vad i)fr oSKkfud vad i)fr
gSA LFkkuh; eku vk/kqfud la[;k iz.kkyh ¼fgUnw&vjsfcd iz.kkyh½ dh fo’ks"krk gSA

Ýkal ds egku xf.krK ih;js ykIykl us fy[kk gS% Hkkjr us gh gesa izR;sd la[;k dks
nl vadksa }kjk O;Dr djus ¼ftlesa izR;sd vad dk ,d fujis{k vkSj ,d LFkkuh; eku gS½ dh
vR;ar mRre iz.kkyh nh gSA n’keyo i)fr dk vk/kkj nl gSA blh dkj.k ls bls nk’kfed
;k n’keyo iz.kkyh dgrs gSaA

 Hkkjrh; vadkas dk bfrgkl ,oa cM+h la[;k,¡ %  Hkkjrh; vadksa dk fodkl dz e fuEukuqlkj
gS&

• [kjks’Fkh iz.kkyh ¼pkSFkh ’krkCnh bZ-iw-½ • czkãh iz.kkyh ¼rhljh ’krkCnh bZ-iw-½

• Xokfy;j iz.kkyh ¼9oha ’krkCnh½ • nsoukxjh iz.kkyh ¼11oha ’krkCnh½
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• vk/kqfud iz.kkyh %

bZ-iw- pkSFkh ’krkCnh ls ysdj bZlk i’pkr~ nwljh ’krkCnh rd ds vfHkys[kksa esa [kjks’Fkh
vad ik, tkrs gaSA czkãh vadksa esa nl ds vfrfjDr] lkS rd blds xq.kd rFkk ukS lkS rd lkS
ds xq.kd ik, x, gSaA

;tqosZn lafgrk] jkek;.k rFkk mlds ckn ds /kkfeZd xzaFkksa esa 1 ls ysdj 1053 rd dh
la[;kvksa dks vyx&vyx uke fn;s x;s gaS %

• fu;qre 1011 • mRlax 1021 • gsrqghye 1031

• fu=ok|e~ 1041 • rYy{k.kk 1053

dwVkad ifjp;% fdlh la[;k dks tc v{kj ds #i esa O;Dr fd;k tkrk gS mls “dwVkad”
dgrs gaSA izkphu xf.krKksa us bl ladYiuk dk iz;ksx la[;kvksa dks vfHkO;Dr djus esa fd;k
FkkA izkphudky esa dwVkad i)fr;k¡ izpfyr Fkha ftudk iz;ksx T;ksfr"kkfn xzaFkksa esa fd;k x;k
gSA

• o.kkZad iz.kkyh • ’kCnkad iz.kkyh • O;atukad iz.kkyh

chtxf.kr %& chtxf.kr rFkk vad xf.kr esa lajpuk vkSj fl)kUr ds fopkj ls
vusd lekurk,¡ gSaA

bu nksukas esa eq[; varj ;g gS fd vad xf.kr essa O;Dr ¼Kkr½ jkf’k dh ckr dh tkrh
gS tcfd chtxf.kr esa vO;Dr ¼vKkr½ jkf’k dh ckr dh tkrh gSA vO;DRk jkf’k ls rkRi;Z
ml jkf’k ls gS ftldk eku izkjaHk esa Kkr u gksA bls cht jkf’k Hkh dgrs gSa] blfy, vO;Dr
xf.kr dks chtxf.kr dgrs gSaA

chtxf.kr dk mi;ksx ’kqYolw=ksa ds dky ls gh izkjaHk gqvk izrhr gksrk gSa fofHkUu izdkj
dh ;Kosfn;kssa ds fuekZ.k esa ,slh leL;k,¡ mRiUu gqbZa ftlds fy, js[kh; (Linear)  vkSj
vifjfer lehdj.kksa dk lek/kku <¡w<uk iM+kA vk;ZHkV dk vadxf.kr ds lkFk&lkFk chtxf.kr
esa Hkh mYys[kuh; ;ksxnku gSA chtxf.kr czg~exqIr ds dky ls gh xf.kr dh ,d vyx ’kk[kk
ds :i esa fodflr gqvkA bls dqV~Vd xf.kr rFkk vO;Dr xf.kr Hkh dgk tkrk FkkA

xf.krK i`Fkwnd Lokeh ¼860bZ-½ us bldk uke chtxf.kr j[kkA

js[kkxf.kr ¼T;kfefr½ %& Hkkjrh; xf.kr ds bfrgkl ij n`f"V Mkyus ij ;g Kkr gksrk gS
fd vius ns’k esa oSfnd dky esa gh js[kkxf.kr dh uhao iM+ xbZ FkhA oSfnd dky esa xf.kr dh
tkudkjh ̂ ^dYi** uked osnkax esa ’kqYo lw=ksa ds :i esa feyrh gSA osnh ds ekiu esa iz;qDr jLlh
dks 'kqYo dgk tkrk gSA lw= dk vFkZ gS&tkudkjh dks laf{kIrre :i esa izLrqr djukA

’kqYo lw= muds jpf;rkvksa&ckS/kk;u] vkiLraHk] dkR;k;u] ekuo] eS=k;.k vkfn ds
uke ls tkus tkrs gaSA ’kqYo lw=ksa esa fofHkUu T;kfefr vkdkjksa dh osfn;k¡ cukus dk o.kZu gS%&

• x#.k osnh • dweZ osnh • Jh ;a=
’kqYo lw= T;kfefr ds dqN mnkgj.k fuEufyf[kr gSa &

f=Hkqtksa] oxksZa] vk;rksa rFkk vU; tfVy T;kferh; vkdkjksa dh jpuk] ,slh T;kferh; vkdkjksa
dh jpuk ftUkdk {ks=Qy fn;s x;s vkdkjksa ds {ks=Qy ds tksM+ ;k vUrj ds cjkcj gksA
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T;kfefr ds {ks= esa vk;ZHkV ¼476&550bZ-½ czg~exqIr ¼600bZ-½] HkkLdj
izFke ¼629bZ-½] egkohj ¼850bZ-½ dk mYys[kuh; ;ksxnku gSA

ckS/kk;u izes;

nh?kZ prqjL=L; v{k.;k jTtq% ik’oZekuh fr;Zd~ ekuh pA
;r i`FkXHkwrs dq:r% rr~ mHk;a djksfr ¼bfr {ks= Kkue~½ AA

AA 48 ¼1½ ckS/kk;u ’kqYo lw=AA

’k; gS%& ,d vk;r ds fod.kZ ij cus oxZ dk {ks=Qy
vk;r dh nksuksa Hkqtkvksa ij cus oxksZ a ds {ks=QYkksa ds ;ksx ds cjkcj gksrk
gS ge tkurs gSa fd vk;r dk fod.kZ vk;r dks nks ledks.k f=Hkqtksa esa foHkkftr djrk
gS rFkk ledks.k f=Hkqt esa d.kZ dk oxZ ’ks"k nks Hkqtkvksa ds oxksaZ ds ;ksx ds cjkcj gksrk
gSA

ledks.k f=Hkqt dh Hkqtkvksa dh chp ;g laca/k ikbFkkxksjl izes; ds uke ls tkuk
tkrk gSA fdUrq MkW- czteksgu dh iqLrd&xf.kr dk bfrgkl ¼i`"B 243½ ij mYys[k gS fd
;g ckr vc vf/kdka’k bfrgklK ekuus yxs gSa fd ikbFkkxksjl dk izes; ’kqYo lw=ksa ds
ys[kdksa dks ikbFkkxksjl ds TkUe ls lSdM+ksa o"kZ igys Kkr gks pqdk FkkA ;wukuh nk’kZfud
ikbFkkxksjl dk thou dky 572 bZ-iw- ls 501 bZ-iw- rd ekuk tkrk gSA tcfd Hkkjrh;
xf.krK ckS/kk;u us bl izes; dks ikbFkkxksjl ls lSdM+ksa o"kZ iwoZ lksnkgj.k lokZf/kd
O;kid :i esa O;DRk fd;k gSA

vr% ;g izes; okLro esa ckS/kk;u izes; gSA bls ’kqYo izes; Hkh dgrs gSaA

ikbZ ¼½ dk Hkkjrh; bfrgkl %&

¼1½ vk;ZHkV ¼476 bZ-&550 bZ-½  igys xf.krK Fks ftUgksaus ifjf/k vkSj O;kl ds
vuqikr vFkkZRk aikbZ dk yxHkx ifjfer eku fudkyk FkkA

prqjf/kde~ ’kre"Vxq.ka }k"kf"VLrFkk lgL=k.kke~A

v;qr}; fo’dEHkL; vklUuks o`Rr ifjikg% AA

lkS esa pkj tksM+dj mls 8 ls xq.kk djssa vkSj mlesa 62000 tksM+saA ;g ;ksxQy 20]000
O;kl ds o`Rr dh ifjf/k dk yxHkx eki gksxk vFkkZr~ 20]000 O;kl ds o`Rr dh ifjf/k 62832
gksxhA

20000

62832
)( 

klO;
ifjf/kikbZ 

bl izdkj muds vuqlkj ikbZ ¾3-1416  tks n’keyo ds 4 LFkkuksa rd vkt Hkh lgh gSA

¼2½ HkkLdjkpk;Z ¼1114&1193bZ-½ us vius xzaFk yhykorh esa ikbZ ¼½ dk eku fn;k
gSA
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O;kls HkuUnkfXu grs foHkDrs [kck.k lw;SZ% ifjf/k% l lw{e%A

}kfoa’kfr?us foârs·Fk’kSyS% LFkwyks·FkokL;kn~ O;ogkj~ ;ksX;%AA

O;kl dks 3927 ls xq.kk dj 1250 ls Hkkx nsus ij lw{e ifjf/k gksrh gSA vFkok O;kl
dks 22 ls xq.kk dj 7 ls Hkkx nsus ij O;ogkj ds ;ksX; ifjf/k dk LFkwy eku izkIr gksrk gSA

¼3½ LokehHkkjrh Ñ .krhFkZ ¼1884&1960½ us ikbZ@10 dk eku lqfofnr vuq"Vqi
Nan esa rFkk o.kZekyk dh dwV Hkk"kk esa fn;k gS%&

xksih HkkX;e/kqozkr&Ja`fx’kksnf/klaf/kxA

[kythfor [kkrko xygkyk jla/kj AA

Lokeh th ds vuqlkj] bl Nan ds rhu mi;qDr vFkZ fudkys tk ldrs gSaA igys vFkZ
esa rks ;g Hkxoku d`".k th dh Lrqfr gSA nwljs vFkZ esa Hkxoku ’kadj dh Lrqfr gS rFkk rhljs
vFkZ esa dk eku n’keyo ds cRrhl LFkku rd gSA

0-3 1 4 1 5 9 2 6 5 3 5 8 9 7 9 3 2 3 8 4 6 2 6 4 3 3 8 3 2 7 9 2
bUgksaus oSfnd xf.kr uked xzaFk dh jpuk dhA blesa 16 lw= rFkk 13 milw= gSa

¼4½ Jhfuokl jkekuqtu ¼1887&1920 bZ-½ & jkekuqtu dk ;wjksi esa tks igyk ’kksèk
fuca/k izdkf’kr gqvk mldk ’kh"kZd Fkk izfr:id lehdj.k vkSj ds lfUudV eku ¼eksM~;wyj
bDos’ku ,aM ,izksfDles’ku Vw ½ mUgksaus ds lfUUkdV eku ds fy, dbZ lw=ksa dh [kkst dhA

f=dks.kfefr%& f=dks.kfefr xf.kr dh og ’kk[kk gS ftlesa f=Hkqt dh
Hkqtkvksa vkSj dks.kksa ds lEcU/k dk v/;;u fd;k tkrk gSA

;g xf.kr dh izkphu ,oa egRoiw.kZ ’kk[kk gSA Hkkjrh; T;ksfr"k’kkL= ,oa [kxksy ’kkL=
eas bldk mi;ksx xzgksa ds LFkku dh x.kuk esa gksrk FkkA

izkphu Hkkjrh; xf.krKksa vk;ZHkV] ojkgfefgj rFkk czãxqIr vkfn dk f=dks.kfefr ds {ks=
esa egRoiw.kZ ;ksxnku gSA

f=dks.kfefr dh ladYiukvksa] lw=ksa rFkk lkjf.k;ksa dk o.kZu ^^lw;Z fl)kUr** ¼400bZ½]
ojkgfefgj ds iap fl)kar rFkk czãxqIr ds czãLQqV fl)kar ¼630 bZ-½ esa feyrk gSA

Mk-czteksgu }kjk fyf[kr iqLrd ^^xf.kr dk bfrgkl** ¼i`"B 314½ esa mYYks[k gS fd
blesa lansg ugha gS fd f=dks.kferh; Qyuksa esa ls rhu dh Li"V :i ls ifjHkk"kk lcls igys
fgUnqvksa us gh nh FkhA

lcls igys T;k dk iz;ksx vk;ZHkV us ¼yxHkx 510 bZ-½ fd;k FkkA vk;ZHkV us T;k vkSj
mRØe T;k ¼mTT;k½ dh lkjf.k;k¡ Hkh nh gSaA

Hkkjr ls ^^T;k** ’kCn vjc x;k tgk¡ ̂ ^thck** ds :i esa izpfyr gks x;kA dqN le;
i’pkr~ thck dk ̂ ^tSc** gks x;kA vjch esa ̂ ^tSc** dk vFkZ ̂ ^o{k** gS yxHkx 1150 bZ- esa vjch
dh iqLrdksa dk ysfVu esa vuqokn fd;k x;k] rks tSc ds LFkku ij lkbul (Sinus) dk iz;ksx
fd;k x;k gS ftldk ysfVu es ,d vFkZ ^^o{k** Hkh gSA
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czãxqIr us T;k ds vFkZ esa gh ^^ØeT;k** dk iz;ksx fd;k gSA bldk ;g uke blfy,
j[kk fd ^^mRØe T;k** ls bldk varj Li"V fn[kkbZ iM+sA vjch esa ;gh ’kCn ^^djt** ds :i
esa izpfyr gks x;kA vy[okfjteh us Hkh ^^djt** dk gh iz;ksx fd;k gSSA Hkkjrh; T;k vkSj
dksfVT;k gh ;wjksih;u Hkk"kkvksa esa lkbu (sine) vkSj dks lkbu (co-sine) cu x,A

f=dks.kfefr dk T;ksfr"k] [kxksy’kkL=] vfHk;kaf=dh ,oa ukS&ifjogu (Navigation)
rFkk Å¡pkbZ] nwjh vkfn ds v/;;u esa mi;ksx gSA

iz'ukoyh & 1-1

iz-1 lgh tksM+h cukb,&

Hkkjrh d`".krhFkZ czãLQqV fl)kUr

ojkg fefgj fl)kUr f’kjkse.kh

czãxqIr vk;ZHkVh;

HkkLdjkpk;Z iap fl)kUr

vk;ZHkV oSfnd xf.kr

iz-2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &

1- vkdk’k rFkk ’kwU; ds fy,-------------------------’kCn dk iz;ksx gksrk FkkA

2- rYy{k.kk ’kCn----------------------la[;k gsrq gksrk  FkkA

3- o.kkZad i)fr dk iz;ksx-----------------xf.krK us vius---------------xzaFk esa fd;k gSA

4- ----------------dks gh vO;Dr xf.kr dgk tkrk FkkA

5- oSfnd xf.kr esa-------------------- lw= gSaA

iz-3 vk/kqfud la[;k iz.kkyh dh fo’ks"krk,¡ fyf[k, \

iz-4- ’kwU; ds vkfo"dkj ij izdk’k Mkfy,A

iz-5 o.kkZad i)fr dk laf{kIr ifjp; nhft, \

iz-6 ckS/kk;u izes; D;k gS \

iz-7  ds eku ds laca/k esa vk;ZHkV ds ;ksxnku dks fyf[k, \

iz-8 oSfnd xf.kr xzaFk ds jpf;rk dk uke fyf[k, ,oa xzaFk dk laaf{kIr ifjp; nhft, \

izk;ksfxd xfrfof/k

¼1½ vius fo|ky; esa xf.kr ifj"kn dk xBu dhft,A

¼2½ vius fo|ky; esa xf.kr ds xzaaFkksa dks ladfyr dhft,A

¼3½ vius fo|ky; esa xf.kr dh iz;ksx'kkyk fodflr dhft,A
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x.ku lafØ;k dh ljy fof/k;k¡ % ge ;gk¡ x.kuk dh ftu ljy fof/k;ksa dk v/;;u
djus tk jgs gSa mu fof/k;ksa ds ’kks/kdrkZ xf.krK ,oa muds xzaFk dk laf{kIr ifjp; izkIr djsaxsA

vuqie xf.krK Lokeh Hkkjrh d̀".k rhFkZ ’kadjkpk;Z xkso/kZueB txUUkkFkiqjh ¼1884&1960
bZ-½ us ̂ ^oSfnd xf.kr** uked xzaFk dh jpuk dj ,d vfHkuo dk;Z  fd;kA bl xzaFk esa mUgksaus
vlk/kkj.k 16 lw=ksa vkSj 13 milw=ksa dk fooj.k muds xq.k/keZ rFkk iz;ksxksa ds lkFk fn;k gSA
bl xzaFk esa pkyhl v/;k; gSaA bls furkUr uohu ǹf"Vdks.k ds lkFk izLrqr fd;k x;k gSA

chtkad%& fdlh la[;k ds vadksa dk tksM+ ,d vad izkIr gksus rd djrs gSa ;gh vad
mldk chtkad dgykrk gSA

mnkgj.k&1- 10] 11] 321] 78 ds chtkad Kkr dhft, \

gy % 10 dk chtkad  1 $ 0  1

11 dk chtkad  1 $ 1   2

321 dk chtkad  3 $ 2 $ 1 6

78 dk chtkad  7 $ 8  15 ;gk¡ 15 izkIr gqvk gS ;g chtkad ugha gS vr%
blds vadksa dks iqu% tksM+saxs 1 $ 5  6 vr% 78 dk chtkad 6 gSA

mnkgj.k&2- 8756904 dk chtkad Kkr dhft, \

gy % 8756904 dk chtkad ge fuEufyf[kr rhu izdkj ls Kkr dj ldrs gSa % &

izdkj&1- la[;k 8756904 ds lHkh vadksa dk ;ksxQy Kkr djsaxsA

8$7$5$6$9$0$4 ¾ 39] blds vadksa dks iqu% tksM+us ij 3$9¾12] blds vadksa dks iqu%
tksM+saxs 1$2¾3 chtkad gSA

izdkj&2- la[;k 8756904 ds vadksa dks Øe’k%tksM+rs pysA tSls gh ;ksxQy nks vadksa dh
la[;k izkIr gks rqjar ;ksxdj ,d vad izkIr dj ysaxsA

8$7 15  1$5   6$5  11   1$1  2$6  8$9  17
1$7  8$0  8$4  12  1$2  3 chtkad gSA

izdkj&3- la[;k 8756904 ds vadksa dks /;ku ls nsf[k, ’kwU;] ukS rFkk ftu nks vadks dks
tksM+us ij ukS vkrk gS mUgsa NksM+dj ’k s"k vadksa ds ;ksxQy ls chtkad Kkr djsaxsA la[;k
8756904 esa 0] 9 rFkk 4$5¾9 NksM+us ij cps vad 8] 7 ,oa 6 dk ;ksx 8$7$6  21 dk
chtkad 2$1 3] vr% 3 chtkad gSA

chtkad Kkr djus esa /;ku nsus ;ksX; ckrsa

¼1½ chtkad Kkr djrs le; tSls gh ;ksx nks vad dh la[;k izkIr gks ogka rqjar
tksM+dj ,d vad izkIr dj ysuk pkfg,A
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¼2½ ’kwU; vkSj ukS tksM+us ;k NksM+us ls chtkad esa dksbZ varj ugha vkrkA

¼3½ fdlh la[;k dk chtkad ml la[;k esa 9 ls Hkkx nsus ij cpus okys ’ks"kQy ds
cjkcj gksrk gS] vFkkZr~ chtkad Kkr djus dk vFkZ gS ml la[;k es 9 ls Hkkx nsus
ij cpus okyk ’ks"kQy Kkr djukA

¼4½ fdlh la[;k dk chtkad 9 gS vr% og la[;k 9 ls iwjh&iwjh foHkkftr gksxhA ,slh
ifjfLFkfr esa mldk chtkad 'kwU; u gksdj 9 gh gksxkA

¼5½ 3 dh foHkkT;rk dh tk¡p chtkad ls Hkh dh tk ldrh gS & ftl la[;k dk chtkad
3] 6 ;k 9 gks og la[;k 3 ls iwjh&iwjh foHkkftr gksxhA

¼6½ chtkad ls mŸkj dh tk¡p dh tk ldrh gS vr% bldk i;kZIr vH;kl djuk pkfg,
ftlls chtkad eq[kkxz Kkr fd;k tk ldsA

iz'ukoyh & 1-2
iz’u 1- chtkaad fdls dgrs gSa \

iz’u 2- fuEufyf[kr la[;kvksa ds chtkad Kkr dhft,A

15] 38] 88] 99] 412] 867] 4852] 9875] 24601] 48956701-

iz’u 3- fuEufyf[kr la[;kvksa esa D;k tksM+ fn;k tk, dh la[;k 9 ls foHkkftr gks tk, %&

241] 861] 4441] 83504 -

iz’u 4- chtkadksa dh mi;ksfxrk fyf[k,A

chtkad ls mŸkj dh tk¡p % & oSfnd xf.kr esa mŸkj dh tk¡p dh vusd fof/k;k¡ gS] ;gk¡
ge chtkad ls mŸkj dh tk¡p djuk lh[ksaxsA

tksM+uk %&

tksM+ dh tk¡p%& la[;kvksa ds chtkadksa ds ;ksxQy dk chtkad ¾mŸkj dk
chtkad gksus ij mŸkj lgh gksxkA

mnkgj.k&3- 3469] 2220 ,oa 1239 dk ;ksxQy Kkr dj mŸkj dh tk¡p chtkad ls dhft,%&

gy % tk¡p

3469    4 ¼1½ la[;kvksa ds chtkad Øe’k% 4] 6 ,oa 6 gSA

2220    6 ¼2½ la[;kvksa ds chtkadks ds ;ksxQy dk chtkad

   $  1239    6 4$6$6  16 dk chtkad 7 gSA

6928    7 ¼3½ mŸkj 6928 dk chtkad 7 gSA

¼4½ Øekad ¼2½ ,oa ¼3½ ls nksuksa chtkad 7 gSA

vr% mŸkj lgh gSA
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nksuksa chtkadksa ds xq.kuQy

dk chtkad ¼d][k
ds xq.kuQy dk

chtkad
“x”)izFke la[;k

dk chtkad “d”
f}rh; la[;k

dk chtkad “[k”
mRrj

dk chtkad
“?k”

6 x 4 = 24 dk
chtkad 6

6          4

      6

?kVkuk%&

?kVkus dh tk¡p %& blesa ?kVus okyh ¼uhps½ dh la[;k dk chtkad $mŸkj ds chtkad
ds ;ksxQy dk  chtkad ¾ Åij dh la[;k dk chtkad

mnkgj.k&4- 7816&3054 gy dj mŸkj dh tk¡p chtkad ls djsaA

gy % tk¡p

7816 4 ¼1½ ?kVus okyh ¼uhps½dh la[;k chtkad 3 gSA

   & 3054 3 mŸkj 4762 dk chtkad 1 gSA

4762 1 ¼2½ nksuksa chtkadksa dk ;ksx 3$1¾4 gSA

¼3½ Åij dh la[;k 7816 dk chtkad ¾ 4 gSA

¼4½ Øekad ¼2½ ,oa ¼3½ ls chtkad 4 gSA vr% mŸkj lgh gSA

xq.kk %&

xq.kk dh tk¡p %&

mnkgj.k&5- 456 X 814 gy dj mŸkj dh tk¡p chtkad ls dhft,\

gy %

456 X 814 tk¡p ¼izFke la[;k dk chtkad X f}rh; la[;k dk chtkad½

1824 izkIr xq.kuQy dk chtkad ¾ mŸkj dk chtkad

4560

364800 ¼1½ 6×4¾24 dk chtkad 6

371184 ¼2½ mŸkj 371184 dk chtkad  6

¼3½ Øekad ¼1½ ,oa ¼2½ ls nksuksa chtkad 6 gSA vr% mŸkj lgh gSA

xq.kk dh tk¡p gsrq

;fn “x” ,oa “?k” vleku gSa rks mRrj fuf’pr xyr gSA ;fn os leku gS rks mRrj
Bhd gSA
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Hk kx

mnkgj.k&6- 748131 gy dj mŸkj dh tk¡p chtkad ls dhft, \

gy % Hkktd HkkT; HkkxQy

  

 31 7481 241

62

128

124

0041

31

10







tk¡p %

HkkT; dk chtkad ¾ ¼HkkxQy dk chtkad x  Hkktd dk chtkad½$’ks"kQy dk chtkad

2     ¼7 x 4 ½ $ 1

     28 $ 1 = 29 dk chtkad 2

2 ¾ 2 vFkkZr mŸkj lgh gSA

xq.kk dh oSfnd xf.kr fof/k;k¡

¼1 ½ Å/oZ fr;Zd fof/k & bl fof/k esa lw= Å/oZfr;ZXH;ke~ dk iz;ksx gksrk gSA

lw= dk vFkZ Å/oZ ¾ ¼[kM+k½ yEcor

fr;Zd ¾ frjNk  ¾  

mnkgj.k&7-    41 lw= Å/oZfr;ZXH;ke~ ds iz;ksx ls gy dhft,A

              x38

gy %  41 lw= Å/oZfr;ZXH;ke~

          x 38 ¼1½ izFke LraHk¼bdkbZ esa bdkbZ dk xq.kk½

      15 5 8   1  Å/oZxq.kk

       
3

 x 8

    1558 mRrj   8 ¼uhps bdkbZ LFkku esa fy[ksaxs½
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¼2½ izFke ,oa f}rh; LraHk ¼bdkbZ ,oa ngkbZ LFkku½

    41  fr;Zdxq.kk dj tksfM+,

   x 38

¼4x8½+++++ + ++ +$¼1x3½
32 $ 3 ¾ 35 ¼35 ds 5 rFkk gkfly 3½

¼3½   f}rh; LraHk ¼ngkbZ LFkku½

    4      Å/oZxq.kk

  x 3
   12
12 $ 3 ¼gkfly½ ¾ 15 ¼iwjk 15 ck,¡ fy[ksaxs½

mnkgj.k&8-   56 lw= Å/oZfr;ZXH;ke~ ds iz;ksx ls gy dhft,A

             x 82

gy % 56 lw= Å/oZfr;ZXH;ke~ ¼nsf[k, vkSj lef>,½

                 x 82 5 5 6 6
       45  9  2 Å/oZxq.kk Å/oZxq.kk

        5  1 8 8 2 2



fr;Zdxq.kk dj tksfM++,

mnkgj.k&9-    231      lw= Å/oZfr;ZXH;ke~ ds iz;ksx ls gy dhft,A

 x 425

gy %     231           lw= Å/oZfr;ZXH;ke~

         x 425            2  2   3     2 3 1   3  1   1

       9 8 1  7  5                  
       1 2 1             4   4   2   4 2  5   2   5  5

                    ¼1½ izFke LraHk ¼bdkbZ esa bdkbZ dk xq.kk½
1

x 5    Å/oZxq.kk
5
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                    ¼2½ izFke ,oa f}rh; LraHk ¼bdkbZ ,oa ngkbZ LFkku½

                                31           fr;Zd xq.kk djus ij

                              x 25

                            ¼3x5½$¼1x2½

           15$2¾17 ¼17 ds 7 dks ngkbZ ds LFkku ij j[ksa rFkk gkfly 1 j[ksaA½

¼3½ izFke] f}rh; ,oa r`rh; LraHk ¼bdkbZ] ngkbZ ,oa lSdM+k dk LFkku½

            231      ladsr ds vuqlkj izFke ,oa r`rh; LFkku dk fr;Zd xq.kk

           x 425        rFkk f}rh; LraHk dk Å/oZ xq.kk dj xq.kuQyksa dks tksfM+,

     (2x5)+(1x4)+(3x2)

     10 $ 4 $ 6 ¾20

      20 $1 gkfly ¾ 21 ¼1 dks lSdM+s ds LFkku ij j[ksa rFkk 2 gkfly j[ksaA½

¼4½ f}rh; ,oa r`rh; LraHk ¼izFke LraHk NksfM+,½

            23

          x 42

     ¼2x2½ $ ¼3x4½

       4 $ 12 ¾16

        16 $ 2 ¼gkfly½ ¾ 18 ¼8 dks gtkj ds LFkku ij j[ksa rFkk 1 gkfly j[ksaA½

¼5½ rr̀h; LraHk¼izFke ,oa f}rh; LraHk NksfM+,½

         2 Å/oZxq.kk

       x 4

         8

     8 $ 1 ¾ 9 ¼9 dks nl gtkj ds LFkku ij j[ksaA½
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iz'ukoyh & 1-3

lw= Å/oZfr;ZXH;ke~ ds iz;ksx ls xq.kk dj mRRkj dh tk¡p dhft, &

¼1½ 23 ¼2½   44 ¼3½  92 ¼4½ 55
    x 32       x 52     x 37               x 55

¼5½   123 ¼6½ 414 ¼7½  504 ¼8½ 812
      x 321  x 232     x 618            x 453

¼2½ ,dU;wusu iwosZ.k fof/k%& ¼lw= dk vFkZ gS igys ls ,d de ds }kjk½ bl lw= dk
mi;ksx rc djrs gS tc ,d la[;k vad ukS dh cuh gksA blesa rhu fLFkfr;k¡ gS tc xq.kd
vkSj xq.; esa%&

1- vadksa dh la[;k cjkcj gks

2- xq.kd esa vadkas dh la[;k xq.; ds vadksa dh la[;k ls vf/kd gks ¼vFkkZr ukS vf/kd gks½

3- xq.kd esa vadkas dh la[;k xq.; ds vadksa dh la[;k ls de gks ¼vFkkZr ukS de gks½

fLFkfr&1

mnkgj.k&10- 63 x 99 lw= ,d U;wusuiwosZ.k dh lgk;rk ls gy dhft,A

gy %   63 x 99 ¼1½ nksuksa vksj nks&nks vad gSaA

         62  37 ¼2½ mRrj dk ck;k¡ Hkkx% 63 ,d U;wusu 62

¼3½ mRrj dk nk;k¡a Hkkx % 99 & 62 ¾ 37

mnkgj.k&11- 3452 x 9999  lw= ,d U;wusuiwosZ.k dh lgk;rk ls gy dhft,A

gy % 3452 x 9999    lw= ,d U;wusu iwosZ.k ls

       3451   6548 ¼1½ mRrj dk ck;k¡ Hkkx 3452 dk ,d U;wusu 3451

¼2½ mRrj dk nk;k¡ Hkkx 9999 & 3451 ¾ 6548

fLFkfr&2

mnkgj.k&12- 43 x 999  lw= ,dU;wusu iwosZ.k dh lgk;rk ls gy dhft,A

gy %  043 x 999     ¼1½ 43 ds ck;sa ,d ’kwU; j[kdj nksuksa la[;kvksa esa vad

       042  957         cjkcj djrs gSaA

 ¼2½ mRrj dk ck;k¡ Hkkx % 043 dk ,dU;wusu 042

      42957 mRrj ¼3½ mRrj dk nk;k¡ Hkkx 999 & 042 ¾ 957
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mnkgj.k&13- 347 x 99999  lw= ,dU;wusu iwosZ.k dh lgk;rk ls gy dhft,A

gy % 00347 x 99999 ¼1½ 347 ds ck;sa nks ’kwU; yxkdj nksuksa la[;kvksa esa vad

      00346  99653 cjkcj djrs gSaA

¼2½ mRrj dk ck;k¡ Hkkx % 00347 dk ,dU;wusu 00346

     34699653 mRrj ¼3½ mRrj dk nk;k¡ Hkkx 99999

                                            & 00346

                                              99653

fLFkfr&3

mnkgj.k&14- 438 x 99 lw= ,dU;wusu iwosZ.k ls gy dhft,A

gy %    438 x 99 ¼1½ blesa 438 dk ,d U;wusu 437

     43799 fd;k rFkk 437 ds ckn 99 ;Fkkor fy[k nsaA

   &  437 izkIr gqvk 43799 blesa ls 437 ?kVk nsaA vFkkZr 43362 mRRkj

     43362

iz'ukoyh & 1-4

lw= ,d U;wusu iwosZ.k ds iz;ksx ls gy djsa % ¼tk¡p Hkh dhft,½

¼1½ 57 x 99 ¼2½ 4378 x 9999 ¼3½ 87 x 999

¼4½ 345 x 99999 ¼5½ 48 x 9 ¼6½ 9457 x 999

¼3½ ,dkf/kdsu iwosZ.k fof/k%& blesa lw= ,dkf/kdsuiwosZ.k rFkk vUR;;ksnZ’kds·fi dk iz;ksx
gksrk gSA

bl fof/k dk iz;ksx rc djrs gS tc xq.; vkSj xq.kd dh bdkb;ksa dk ;ksx ¼10½ gks rFkk ’ks"k
lewg leku gksA

mnkgj.k&15- 12 x 18 lw= ,dkf/kdsuiwosZ.k dh lgk;rk ls gy dhft,A

gy %    12  x 18   lw= ,dkf/kdsuiwosZ.k ,oa vUR;;ksnZ’kds·fi

           2  16    ¼1½ mRrj dk ck;k¡ Hkkx¼ngkbZ dk ,dkf/kd x ngkbZ½
                                               ¾ ¼2 x 1½ ¾ 2

                    ¼2½ mRrj dk nk;k¡ Hkkx ¾ bdkb;ksa dk xq.kuQy ¾ 2 x 8 ¾ 16
                           12 × 18 = 216mÙkj
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mnkgj.k&16- 21 x 29 lw= ,dkf/kdsuiwosZ.k dh lgk;rk ls gy dhft,A

gy %   21  x 29 lw= ,dkf/kdsuiwosZ.k ,oa vUR;;ksnZ’kds·fi

           6  09    ¼1½ mRrj dk ck;k¡ Hkkx ¼ngkbZ dk ,dkf/kd x ngkbZ½
                                               ¾ ¼3 x 2½ ¾ 6

                    ¼2½ mRrj dk nk;k¡ Hkkx ¾ bdkb;ksa dk xq.kuQy ¾ 1 x 9 ¾ 9
                            21 × 29 = 609mÙkj

Vhi%& ¼1½ bdkb;ksa dk ;ksx 10 gSA nl ¼10½ esa ,d ’kwU; gS vr% mRRkj ds nk;sa Hkkx esa nks
vad j[kuk gksxk vr% 9 ds igys 0 ’kwU; j[kk tkuk vfuok;Z gSA

mnkgj.k&17- 102  x  108 lw= ,dkf/kdsuiwosZ.k dh lgk;rk ls gy dhft,A

gy % 102 x 108  lw= ,dkf/kdsu iwosZ.k ,oa vUR;;ksnZ’kdssfi

     110    16    ¼1½ mRrj dk ck;k¡ Hkkx ¼nl dk ,dkf/kd x nl½

¾ ¼11 x 10½ ¾ 110

                  ¼2½ mRrj dk nk;k¡ Hkkx ¾ bdkb;ksa dk xq.kuQy

¾ 2 x 8 ¾ 16

102 × 108 = 11016mÙkj

mnkgj.k&18- 194  x  196 lw= ,dkf/kdsuiwosZ.k dh lgk;rk ls gy dhft,A

gy %  194 x 196  lw= ,dkf/kdsu iwosZ.k ,oa vUR;;ksnZ’kds·fi

     380     24    ¼1½ mRrj dk ck;k¡ Hkkx ¼mUuhl dk ,dkf/kd x mUuhl½

¾ ¼20 x 19+½ ¾ 380

                  ¼2½ mRrj dk nk;k¡ Hkkx ¾ bdkb;ksa dk xq.kuQy

¾ 4 x 6 ¾ 24

194 × 380 = 38024  mŸkj

iz'ukoyh & 1-5
lw= ,dkf/kdsu iwoZs.k ,oa vUR;;ksnZ’kds·fi ds iz;ksx ls gy dhft, rFkk chtkad ls tk¡p
dhft,A

¼1½ 13 x 17 ¼2½ 22 x 28 ¼3½ 34 x 36 ¼4½ 91 x 99

¼5½ 35 x 35 ¼6½ 42 x 48 ¼7½ 72 x 78 ¼8½ 93 x 97
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¼9½ 104 x 106 ¼10½ 105 x 105 ¼11½ 203 x 207 ¼12½ 405 x 405

¼13½ 502 x 508 ¼14½ 603 x 607 ¼15½ 704 x 706 ¼16½ 905 x 905

¼17½ 193 x 197 ¼18½ 292 x 298 ¼19½ 392 x 398 ¼20½ 495 x 495

fuf[kye~ fof/k %& bl fof/k ls rc xq.kk djrs gSa tc la[;k,a vk/kkj ;k mik/kkj ds
fudV gksrh gSaA

vk/kkj % 10] 100]  1000]------------vkfn dks vk/kkj dgrs gSaaA

mik/kkj 20] 30]---------------200]300]------vkfn mik/kkj dgykrh gSaaA

vk/kkj ls fopyu %&

¼1½ loZizFke 10 dh ?kkr ds :i esa vk/kkj Kkr djuk pkfg, tks nh gqbZ la[;k ds fudV gksA

¼2½ ;fn nh xbZ la[;k vk/kkj ls cM+h gS rc ml la[;k esa ls vk/kkj dks ?kVkdj fopyu
èkukRed fpUg ds lkFk fy[krs gSaA

¼3½ ;fn nh gqbZ la[;k vk/kkj ls NksVh gS rc ml la[;k dks vk/kkj esa ls ?kVkdj fopyu
_.kkRed fpg~u ds lkFk fy[krs gSaA

la[;k vk/kkj fopyu

12 10 $2
9 10 &1

104 100 $04

98 100 &02

1002 1000 $002

992 1000 &008

------------------------------------------------------------vkfnA

xq.kk fuf[kye~ % ¼vk/kkj½

mnkgj.k&19- 12 x 14   fuf[kye~ lw= ls gy dhft,A

gy % la[;k fopyu

12 $ 2 ¼1½ nksukas la[;kvksa dk vk/kkj 10 gSA

      x 14 $ 4 ¼2½ 12 dk vk/kkj 10 ls fopyu ¾ $ 2

16 8 ¼3½ 14 dk vk/kkj 10 ls fopyu ¾$4

mRrj& 168
¼4½ mŸkj dk nk;k¡ Hkkx ¾fopyuksa dk xq.kk

    ¾ 2 x 4 ¾ 8
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&

¼5½ mŸkj dk ck;k¡ Hkkx ¾¼izFke la[;k$nwljh dk fopyu½

  ;k    ¼f}rh; la[;k$ izFke dk fopyu ½
   ¾ 12 $ ¼$4½ ¾ 16

‘;k    ¾ 14 $ ¼$2½ ¾ 16

Vhi%& bl fof/k esa mŸkj ds nk;sa Hkkx esa mrus gh vad j[krs gSa ftrus vk/kkj esa ’kwU; gksrs
gS aaA

mnkgj.k&20- 16 x 15   fuf[kye~ lw= ls gy dhft,A

gy % la[;k fopyu

16 $ 6 ¼1½ nksukas la[;kvksa dk vk/kkj 10 gSA

       x15 $ 5 ¼2½ 16 dk vk/kkj 10 ls fopyu ¾ $ 6

24   0

mRrj & 240
 15 dk vk/kkj 10 ls fopyu ¾ $ 5

¼3½ mŸkj dk nk;k¡ Hkkx ¾fopyuksa dk xq.kuQy

¾ 6 x 5 ¾ 30

¼4½ mŸkj dk ck;k¡ Hkkx ¾ 16 $ 5 $ 3-¼gkfly½¾ 24

      ;k ¾ 15 $ 6 $ 3 +¼gkfly½¾ 24

mnkgj.k&21- 8 x 13   fuf[kye~ lw= ls gy dhft,A

gy %  8 & 2 ¼1½ vk/kkj 10 gSA

     x 13 $ 3 ¼2½ mŸkj dk nk;k¡ Hkkx ¾ fopyuksa dk xq.kuQy

 11   6    ¾ &2 x ¼$3½ ¾ &6

¼4½ mŸkj dk ck;k¡ Hkkx    ¾ 8 $ ¼$ 3½ ¾ 11

      ;k    ¾ 13 $ ¼&2½ ¾ 11

mŸkj %& 116 ;k 110&6 ¾ 104

mnkgj.k&22- 104 x 108   fuf[kye~ lw= ls gy dhft,A

gy % 104   $04 ¼1½ vk/kkj 100 gSA vk/kkj esa nks ’kwU; gaS vr% mŸkj ds nk;sa

x108 $ 08  Hkkx esa nks vad j[ksaxsA

112   32 ¼2½ mŸkj dk nk;k¡ Hkkx ¾ fopyuksa dk xq.kuQy
   ¾ 04 x 08 ¾ 32
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¼4½ mŸkj dk ck;k¡ Hkkx ¾,d la[;k $ nwljh dk fopyu

;k    ¾ 104 $ 08 ¾ 112

;k    ¾ 108 $ 04 ¾ 112

mŸkj %& 11232

mnkgj.k&23- 103 x 101   fuf[kye~ lw= ls gy dhft,A

gy % 103   $03 ¼1½ vk/kkj 100 gSA

x101 $ 01 ¼2½ mŸkj dk nk;k¡ Hkkx ¾ fopyuksa dk xq.kuQy

104    03   ¾ 3 x 1 ¾ 3
¼3½ nk;sa Hkkx esa nks vad j[kuk gksxk D;ksafd vk/kkj esa nks ’kwU; gSa vr%
   3 ds lkeus ’kwU; j[kk x;k gSA

¼4½ mŸkj dk ck;k¡ Hkkx ¾,d la[;k $ nwljh dk fopyu

;k    ¾ 103 $ 01 ¾ 104

;k    ¾ 101 $ 03 ¾ 104

mŸkj %& 10403

mnkgj.k&24- 92 x 107   fuf[kye~ lw= ls gy dhft,A

gy % 92  & 08 ¼1½ vk/kkj 100 gSA rFkk fopyu Øe’k% &08] $07 gSaA

     x107 $ 07 ¼2½ mŸkj dk nk;k¡ Hkkx ¾ fopyuksa dk xq.kuQy

99    56   ¾¼&08½  x ¼$07½ ¾ 56
¼3½ mŸkj dk ck;k¡ Hkkx ¾,d la[;k $ nwljh dk fopyu

;k    ¾ 92 $ 7 ¾ 99

;k    ¾ 107 $ ¼&08½ ¾ 99

mŸkj %& 9956 ¾ 9900&56

  ¾ 9844

mnkgj.k&25- 1014 x 994   fuf[kye~ lw= ls gy dhft,A

gy % 1014 $014 ¼1½ vk/kkj 1000 gSA rFkk fopyu Øe’k% $014] &006 gSaA

       x 994 & 006 ¼2½ mŸkj dk nk;k¡ Hkkx ¾ fopyuksa dk xq.kuQy

1008  084   ¾ 14  x ¼&006½ ¾ &84 ¾ 84
¼3½ mŸkj dk ck;k¡ Hkkx ¾,d la[;k $ nwljh dk fopyu

;k    ¾ 1014 $ ¼&6½ ¾ 1008

;k    ¾ 994 $ ¼014½ ¾ 1008

&&

&

&&
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¼4½ vk/kkj esa rhu ’kwU; gSa] vr% nk,¡ Hkkx esa rhu vaad gksus pkfg,A blfy, 84 ds igys ’kwU;
yxk;k x;k gSA

mŸkj %& 1008000 & 084 ¾ 1007916

iz'ukoyh & 1-6
fuf[kye~ fof/k ls iz’uksa dks gy dj mŸkj dh tk¡p chtkad ls dhft, %&

¼1½   13    ¼2½   104  ¼3½ 105 ¼4½   98

    x 13 x 102      x 106       x 94

¼5½  122    ¼6½   96 ¼7½  1012 ¼8½   998      ¼9½  1016

   x 102 x 107      x 1004     x 974     x 998

fdlh la[;k dk oxZ Kkr djuk

xq.kk dh geus pkj fof/k;ksa dk vH;kl fd;k gS%&

¼1½ Å/oZfr;Zd fof/k ¼2½ ,dU;wusu iwosZ.k fof/k ¼3½ ,dkf/kdsu iwoZs.k fof/k ¼4½ fuf[kye~ fof/k bu
fof/k;ksa ls ge ljyrk iwoZd oxZ Kkr dj ldrs gaSA ;gk¡ ,dkf/kdsu iwosZ.k fof/k rFkk vU; dqN
fof’k"V fof/k;ksa }kjk oxZ djus dk vH;kl djsaxsA

¼1½ ,dkf/kdsu iwosZ.k rFkk vUR;;ksnZ’kds·fi %  ftu la[;kvksa dh bdkbZ 5 gks rks bl fofèk
ls mu la[;kvksa dk oxZ eq[kkxz Kkr fd;k tk ldrk gSA

mnkgj.k&26- 652 dks gy dhft,A

gy % 652 ¾ 65 X 65    lw= ,dkf/kdsu iwosZ.k ls

     42  25 ¼1½ mŸkj dk ck;k¡ Hkkx ¾ ngkbZ X ngkbZ dk ,dkf/kdsu

       ¾  6 × 7 = 42

¼1½ mŸkj dk nk;k¡ Hkkx ¾   5 × 5 = 25

4225 mŸkj

iz'ukoyh & 1-7

lw= ,dkf/kdsu iwoZs.k ds iz;ksx ls eq[kkxz mŸkj nhft, %&

152 ] 252 ] 352 ] 452 ] 552 ] 752 ] 852 ] 952 ] 1052 ] 1152 -
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¼2½ vkuq:I;s.k fof/k %& bl fof/k dk iz;ksx lk/kkj.kr% nks vadksa dh la[;k ds oxZ
ds fy, fd;k tkrk gSA ge tkurs gSa fd (a+b)2 =a2 + 2ab + b2 bls fuEufyf[kr izdkj ls
fy[ksaxs (a | b)2 =a2 | 2ab | b2 rFkk blds vuqiz;ksx ls nks vadksa dh la[;k dk oxZ bdkbZ dh vksj
ls djsaxs izR;sd [k.M esa nk,¡ rFkk e/; esa ,d&,d vad ’ks"k vad ck;sa [k.M esa j[ksaxsA

mnkgj.k&27- 642  gy dhft,A

gy %  642 dks lw= (a | b)2 =a2 | 2ab | b2   ls gy djsaxs

¼1½  b2 =42
 
=16

       
 4 1

     ¼2½ 2ab = 2 × 6 × 4 = 48

                   ¼48 + 1  gkfly½ = 49

       ¼3½ a2 = 62 = 36

               36 + 4 ¼gkfly½ ¾ 40

vr% 642 ¾ 40 9 6

4 1

mnkgj.k&28- 482 gy dhft,A

gy %  482 dks
  

a2 | 2ab| b2     ds vuqlkj   gy djsaxs ¼nsf[k, vkSj lef>,½

482=  23   0   4       = 2304

iz'ukoyh & 1-8

(a+b)2 = a2 + 2ab + b2   dk iz;ksx dj gy dhft,

¼1½ 342   ¼2½ 192    ¼3½ 542   ¼4½ 642   ¼5½ 922

¼3½ ;kor~ Åue~ rkor~ Åuh d`R; oxZe~ p ;kst;sr lw= ls  &bl fof/k esa ftl
la[;k dk oxZ djuk gks mldk vk/kkj ls fopyu Kkr dj ysrs gSa ¼1½ fopyu de gks rks
mruk la[;k esa ?kVk nsus ij RkFkk vf/kd gks rks la[;k esa mruk tksM+ nsus ij mRrj dk ck;k¡
Hkkx izkIr gksrk gSA fopyu dk oxZ nk,¡ rjQ j[k nsus ij gy iw.kZ gks tkrk gSA

iz’u gy djus esa fuEufyf[kr lw= dh lgk;rk ys ldrs gSaA

la[;k2= la[;k   fopyu ¼ fopyu½2

mnkgj.k  132 = 13 + 3 32 ¼vk/kkj 10ls 13] rhu vf/kd gS ½

= 169 mRrj
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mnkgj.k   72 = 7& 3 32  ¼vk/kkj 10 ls 7 rhu de gS½

= 49 mRrj

mnkgj.k  982 = 98 &2 ¼02½2

= 96 04 mRrj

mnkgj.k 1062 = 106 + 6  62

               = 112 36 mRrj

iz'ukoyh & 1-9
lw=& ;kor Åua rkor~ Åuh d`R; oxZa p ;kst;sr ds iz;ksx ls gy dhft,A

122] 142]   1022]   1052]  1082]   942]   9962]

oxZewy

oxZ ewy Kkr djus dh xq.ku[k.M ,oa Hkkx fof/k ge tkurs gSa vc ge iw.kZ oxZ la[;kvksa
ds fy, foyksdue~ lw= ls oxZewy Kkr djus dk vH;kl djsaxsA

fof/k&foyksdue % pkj] ik¡p] vadksa rd dh iw.kZ oxZ la[;k dk oxZewy ge voyksdu
ls gh Kkr dj ldrs gSaA rkfydk dk voyksdu dhft,%&

          la[;k 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

          la[;k2 1 4 9 16 25 36 49 64 81 100

          chtkad 1 4 9 7 7 9 4 1 9 1

eq[kkxz ;kn dhft,

oxZ la[;k dh bdkbZ & 1 4 5 6 9 0

oxZewy la[;k dh bdkbZ & 1 2 5 4 3 0
;k ;k ;k ;k
9 8 6 7

Vhi ¼1½ ftu la[;kvksa dh bdkbZ 2] 3] 7] 8 gks rks os iw.kZ oxZ la[;k,¡ ugh gksaxhA

¼2½ oxZ la[;k ds vadksa ds ftrus tksM+s cusaxs oxZewy dh la[;k esa mrus vad gksaxsA

¼3½ ftu la[;kvksa dk chtkad 2] 3] 5] 6] ;k 8 gks rks og la[;k iw.kZoxZ ugha gSA

mnkgj.k&29-  6889 iw.kZoxZ la[;k dk oxZewy foyksdue~ ls Kkr dhft,A

gy % 6889 lw= foyksdue~

6889  ¾ 83 ;k 87

¼1½ nks tksM+s cu jgs gaS vr% oxZewy esa nks vad gksaxsA

¼2½ nk,¡ tksM+s ¼89½ ls bdkbZ fuf’pr djsaxs rFkk ck;sa ls ¼68½ ls ngkbZ fuf’pr djsaxsA
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¼3½ oxZ la[;k dh bdkbZ 9 vr% oxZewy dh bdkbZ 3 ;k 7 gksxhA

¼4½ ck;as tksM+s 68 ls ngkbZ fuf’pr djsaxsA

   68 dk fudVre oxZewy 8 gSA vr% 82¾64 rFkk 92¾81] 92 ;g 68 ls vf/kd gS vr% ge
ngkbZ esa 8 j[ksaxsA

¼5½ 83 ;k 87 esa ls dksbZ ,d la[;k gekjk mRrj gSA

¼6½ 83 vkSj 87 ds chp ,slh la[;k ftldh bdkbZ 5 gks 85 gSA 852 lw= ,dkf/kdsu iwosZ.k
ls 852 ¾ 7225

¼7½ 7225 ls 6889 la[;k NksVh gS vr% 85 ls NksVh la[;k vFkkZr 83 mRrj gS vr%

6889  ¾ 83

iz'ukoyh & 1-10
oxZewy lw= foyksdue~ ls Kkr dhft,A

¼1½ 9409   ¼2½ 7569    ¼3½ 8281    ¼4½ 3249-

chtxf.kr

xq.kk ¼Å/oZfr;Zd fof/k½ ls & bl lw= ds iz;ksx ls vad xf.kr xq.kk ds lkFk&lkFk chtxf.kr
xq.kk ds iz’u Hkh ljyrk ls gy fd, tk ldrs gSaA

mnkgj.k&30- 3x+1 dks 2x+4 ls xq.kk dj mRRkj dh tk¡p dhft,A

 gy % Å/oZ fr;Zd fof/k       ¼1½ izFke LraHk

     3x+1                                 
x
      +1        Å/oZxq.kk

  
 x  2x+4  

                                    +4

 
 6x2+14x+4

                                +4

                          ¼2½ izFke ,oa f}rh; LraHk

                                    3x+1

           x 2x+4  fr;Zd xq.kk dj
tksfM+,

                                               (3x × 4) + (2x × 1)

                              = 12x +2x = 14x

                          ¼3½ r`rh; LraHk

  
2x6

2x
x3

   Å/oZxq.kk
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mRrj dh t¡kp

[¼izFke O;atd ds xq.kkadksa dk chtkad½ x ¼f}rh; O;atd ds xq.kkadksa dk chtkad½] dk
chtkad  =  mRrj ds xq.kkadksa dk chtkad

¼1½ 4x6 = 24 dk chtkad  6

¼2½ 6 + 4 + 14 = 24 dk chtkad 6

Øekad ¼1½ vkSj ¼2½ essa chtkad 6 gSA vr% mRrj lgh gSA

mnkgj.k&31-   2x +y  x  3x-5y ladsrkas dh lgk;rk ysdj gy dhft,A

gy % 2x +y

                   x  3x-5y              2x    2x    +y   +y

                         +6x2_7xy-5y2                          

                                                          3x    3x   -5y   -5y

mnkgj.k&32- cgqinksa x2 + 3x + 2 vkSj 5x2+x +1 dk xq.kuQy Å/oZfr;Zd fof/k ls Kkr
dhft,A

gy %  x2 + 3x + 2           lw= Å/oZfr;ZXH;ke~

       x 5x2+x +1             ¼1½  izFke LraHk

  5x4+16x3 +14x2+5x+2 + 2        Å/oZxq.kk
  
 
                                     

x
+ 1

            + 2

¼2½ izFke ,oa f}rh; LraHk

                                    +3x+ 2

                                 x     +x+1             fr;Zd xq.kk dj tksfM+,

                                           (3x x1) +(x x 2)

                              3x +2x = 5x

¼3½ izFke]f}rh; ,oa r`rh; LraHk

                              x2 +3x+2

                              5x2+x+1            ladsr ds vuqlkj

                       (x2 x1) +(5x2 x 2) +(3x x x) izzFke ,oa r`rh; LraHk dk

                          = x2 + 10x2 +3x2 =14x2 fr;Zd xq.kk rFkk f}rh;

LraHk dk Å/oZxq.kk
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¼4½ r`rh; ,oa f}rh; LraHk

                                   x2 +3x

                                x 5x2+x           fr;Zd xq.kk dj tksfM+,

                                             (x2 x x) +(5x2 x 3x)

                              x3 +15x3 = 16x3

¼5½ rr̀h; LraHk

                              x2   Å/oZxq.kk

  
 
                                    ×

 
5x2

 
 
                                   5x4

iz'ukoyh & 1-11
lw= Å/oZfr;ZXH;ke~ fof/k ls gydj mRRkj dh tk¡p dhft,A

¼1½ 4x+1 ¼2½ 4x+2y ¼3½ x - 3y ¼4½ x+4

  x  x+5    x 3x+3y       x x+3y   x x+4

¼5½ x2+2x+1  ¼6½ 2x2+3y-4

 x x2+3x+4  x 3x2+4y+5

Hkkx

ijkoR;Z fof/k% vad xf.kr rFkk chtxf.kr Hkkx gsrq ijkoR;Z fof/k mi;ksxh gSA

mnkgj.k&33- 7x2-5x+3 dks x+1 ls Hkkx nhft,A

gy % Hkktd x+1 7x2      -5x + 3

    la’kksf/kr Hkktd -1 + 7    - 5 + 3

-7       + 12

+ 7    -12 +15

¼a1½ Hkktd ,oa HkkT; dks ;Fkk LFkku fy[ksaxsA Hkktd x $ 1 dk fopyu  $ 1 gS bldk
ijkoR;Z &1 ;g la’kksf/kr Hkktd gSA

¼2½ HkkT; esa pjksa ds xq.kkad fpg~u lfgr fy[ksaxsA

¼3½ la’kksf/kr Hkktd esa ,d vad gS vr% HkkT; dk bdkbZ dh vksj ls ,d vad NksM+dj
foHkktu js[kk [khpsaxsA

¼4½ HkkT; dk izFke vad 7 gh mŸkj dk izFke vad gSaA uhps fy[ksaxsA
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¼5½ ¼mŸkj dk izFke vad x la’kksf/kr Hkktd½ bl xq.kuQYk dks vxys vad&5 ds uhps
fy[ksaxsA

$7 x ¼&1½ ¾ &7
¼6½ ¼&5½ $ ¼&7½¾ &12 mŸkj dk f}rh; vad gSA

¼7½ mŸkj dk f}rh; vad x la’kksf/kr Hkktd] bl xq.kuQy dks HkkT; esa vxys vad
$3 ds uhps fy[ksaxsA

&12 x ¼&1½ ¾ $12
¼8½ vc foHkktu js[kk ikj dj pqds vr% $3 $12 ¾ $15

¼9½ 7x&12 HkkxQy ,oa $15 ’ks"kQy gSA

mnkgj.k&34- x3 + 2x + 12 dks  x + 2 ls Hkkx nhft,A

gy %

Hkktd x + 2 x3 + 0x2 + 2x + 12

la’kksf/kr Hkktd &2     $1  $0 $ 2 $ 12

    &2

$ 4 & 12

$1 &2 $ 6    0

¼1½ Hkktd x + 2 gSA fopyu $2 gS fopyu dk ijkoRoZ &2 ;gh la’kksf/kr Hkktd
gSA

¼2½ HkkT; dks ?kVrh ?kkr ds :i eas fy[ksaxsA x2 HkkT; esa ugha gSA vr% bldk xq.kkad
0 ’kwU; fy[ksaxsA

¼3½ la’kksf/kr Hkktd esa ¼&2½ ,d vad gS vr% HkkT; dk ,d vad bdkbZ dh vksj ls
NksM+dj foHkktu js[kk [khpsaxsA

¼4½ HkkT; dk izFke vad $1 mŸkj dk izFke vad gSA

¼5½ mŸkj dk izFke vad x la’kksf/kr Hkktd

+1 × & 2 = &2 vxys vad  0 ds uhps fy[ksaxsA

¼6½ $0 $ &2 ¾&2 mŸkj dk f}rh; vad gSA

¼7½ mŸkj dk f}rh; vad x la’kksf/kr Hkktd

&2 x  &2 ¾4 vxys vad  $2 ds uhps fy[ksaxsA

¼8½ $2 $ ¼$4½ ¾ $6 mŸkj dk r`rh; vad gSA

¼9½ mŸkj dk r`rh; vad x la’kksf/kr Hkktd

$6 x  ¼&2½ ¾&12 foHkktu js[kk ds ckn $12 ds uhps fy[ksaxsA foHkktu js[kk ds ckn
$12&12¾0 ’ks"kQy gSA
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¼10½ vr% HkkxQy $1 &2 $ 6 dks x  dh bdkbZ dh vksj ls c<+rh ?kkr esa fy[ksaxs

HkkxQy x 2 &2x  $ 6

'ks"k ¾ 0

mnkgj.k&35- 4x3-5x-9   dks  2x+1 ls Hkkx nhft,A

gy % Hkktd HkkT; HkkT; dks ?kkr ds ?kVrs Øe esa

2x + 1 4x3 -5x -9 4x3+0x2-5x-9

¼1½ Hkktd 2x + 1 esa 2 dk Hkkx nsdj x dk xq.kkad 1 dj ysaxs D;kasfd bl fof/k esa
Hkktd esa pj dh vf/kdre ?kkr okys in dk xq.kkad 1 ¼,d½ gksuk pkfg,A

vr% 
2

1

2

12



x

x

HkkT; ds xq.kkad fpg~u lfgr ?kkr ds ?kVrs Øe esa

u;k Hkktd 
2

1
x $4 $0 &5   &9

la’kksf/kr Hkktd &
2

1
&2   $2

$1

$4 &2 &4   &7

¼1½ mŸkj dk izFke vad $4

¼2½ la’kksf/kr Hkktd × mŸkj dk izFke vad

-½ × 4 ¾ &2 dks ’kwU; ds uhps fy[ksaxsA

¼3½ $0 &2 ¾ &2 mŸkj dk f}rh; vad gSA

¼4½ la’kksf/kr Hkktd × mŸkj dk f}rh; vad

-½ × -2 ¾ 1 vxys vad  &5 ds uhps fy[ksaxsA

¼5½ &5 $ 1 ¾ &4 mŸkj dk r`rh; vad gSA

¼6½ la’kksf/kr Hkktd x mŸkj dk r`rh; vad

-½ × -4 ¾ 2 foHkktu js[kk ds ckn &9 ds uhps fy[ksaxsA

¼7½ &9 $ 2 ¾ &7 ’ks"kQy gSA

¼8½ $4 &2&4 HkkxQy esa 2 dk Hkkx nsaxs D;ksafd Hkktd esa 2 dk Hkkx fn;k gSA

vr% $2 &1 &2 blesa x lfgr fy[kus ij

2x 2 &x &2 HkkxQy gS rFkk 'ks"kQy &7
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mnkgj.k&36- p(x) dks g(x) ls Hkkx nhft, tcfd

p(x) = x4 + 1 vkSj g(x)=x+1

gy % Hkktd HkkT;

x$1 x4$1

¼1½ HkkT; x4$1 dks ?kkr ds ?kVrs Øe esa fy[ksaxs tks ?kkr blesa ugha gS muds xq.kkad
’kwU; ¼0½ fy[ksaxsA Hkkx nsus dh izfØ;k iwoZor gSA nsf[k, vkSj lef>, &

Hkktd HkkT;

x+1 x4 + 0x3 + 0x2 + 0x + 1

                 HkkT; ds xq.kkad fpg~u lfgr

Hkktd x+1 $1 $0 $0 $0 $1

la’kksf/kr Hkktd &1 &1 $1 &1

$1

$1 &1 $1 &1 $2

HkkxQy x3-x2+x-1  ¼HkkxQy ds bdkbZ esa x°, ngkbZ esa x1------bl Øe esa c<+rs gq, fy[krs
gaS½

‘’ks"kQy ¾ 2

mŸkj dh tk¡p

HkkT; ds xq.kkadksa dk chtkad ¾

¼Hkktd ds xq.kkadksa dk chtkad × HkkxQy ds xq.kkad dk chtkad½ $ 'ks"kQy dk chtkad

2 ¾ ¼2 x 0½ $ 2

2 ¾ 2 nksuksa chtkad cjkcj gSa vr% mRrj lgh gSA
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